

# AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

## Congresul Agrului Diecezan.

Seini, 2 Iulie 1933.

Oricine vrea să cunoască importanța aceea, ce trebuie să aibă Agru-l în viața noastră publică și particulară, va da greutatea aceea, ce i-se cuvine congresului eparhial al Agru-lui.

În acest an, comitetul eparhial a găsit cu cale, ca acest congres să se țină în Seini, care este oarecumva centru între valea Someșului și Țara Oașului, dar este și locul, care a servit în timpurile trecute cași o citadelă împotriva valurilor de desnaționalizare. Importanța acestui orașel este mare și azi, când va trebui ca să servească nu numai centru pur cultural, cu Astra, care înflorește acolo, ci va trebui să fie și centrul purificării sufletești și morale prin activarea intențată în cadrele Agru-lui, care pare, că în județul Satu-Mare nu este încă nici azi apreciat cum ar trebui să fie.

Așadar comitetul a făcut o alegere potrivită, designând locul congresului eparhial la Seini.

Congresul — deși timpul nefavorabil a stricat mult, a decurs în ordinea cea mai perfectă.

Excelența Sa Episcopul sosește încă în preziua, când sara se oficiază Paraclisul. Predică Păr. Augustin Pop dela Bixad, arătând importanța Agru-lui în viața noas-

tră, cum și legătura ce este între Agru și cultul Preacuratei V. Maria.

După terminarea serviciului religios, Dl. Dr. Gheorghe Vlad notar public, președintele Agru-lui local din Seini a dat o masă copioasă pentru membrii comitetului diecezan.

Străduințele Dlui Dr. Vlad și ale preotului local Mihail Berinde — lăsați aproape singuri pentru aranjarea serbărilor — au avut efectul, de a avea o adunare frumoasă și bine organizată. Totul mergea strună, dacă ploaia multă nu oprea lumea de a veni la Seini.

Totuși pentru ziua de Duminecă biserica din Seini era tixită. La Liturghia arhieriască din această zi predică Excelența Sa vorbind despre rosturile unei vieți mai bune sufletești.

După terminarea sf. Liturghii — din pricina ploii, — congresul se ține în Biserică.

Dl. Dr. Florentin Mihalyi președintele Agru-lui eparhial deschide ședința, mulțumind Excelenței Sale Episcopului pentru interesul arătat și pentru concursul dat. Urmează apoi salutul celor de față și anume în rândul întâi salută congresul Excelența Sa Episcopul, care este mândru, că Agru acționează mai mult în dieceza Maramureșului.



Urmează apoi prefectul județan Dr. *Gavrilă Osan*. Când lumea era în criză totdeauna credința oamenilor a mântuit situația. Biserica a fost totdeauna susținătoarea credinței. Până la desrăbirea neamului susținătorii naționalismului au fost preoții. Dela aceea dată naționalismul biruește inasupra credinței, dar biruința aceasta este fără rod. Munca, diplomaților atunci va avea efect, când lumea se va convinge, că dela altar vine nădejdea spre bine. Aceasta menire o are Agru. Cu acest gând salută Agru-l în numele Administrației.

Păr. vicar al Maramureșului *I. Boros* expune, că Asociația Maramureșană, — în a cărei nume vorbește, a fost prima asociație în serviciul neamului. Este emoționat, când reamintește de bătrânii, cum ei au știut să organizeze și religiozitatea și cultura: amintește de popa Manu din Seini, de popa Marcu, Lucaciu și Berinde, cari s'au luptat și creștinește și românește. În numele Asociației Maramureșene și a Reuniunii Femeilor aduce salut și dorinți spre propășire.

*Andrei Tubik* preot rom. cat. din Seini vorbește în numele asociației populare rom. cat. din Seini. Spune, că a venit la congresul Agru-lui pentru aceea, că a știut, că acolo se vestește cuvântul Dlui: poruncă nouă vă dau vouă, ca să vă iubiți unul pe altul. Cu iubirea aceasta salută congresul.

*Dl. Popa Augustin* profesor de teologie și secretarul general al Agru-lui aduce salutul comitetului central. Dsa spune: Pământul produce și totuși suntem mai săraci ca oricând și niciodată n'a fost mai grea viața ca acum. Vorba Scripturii: Bogații au sărăcit. Lumea caută soluție și nu găsește. Am tăiat firul, de care atârna viața noastră. Nu-i chip de a fi fericit, numai dacă în suflet este fericire. Din țara românească trebuie să facem țară creștinească.

*Păr. Aurel Dragoș* vorbește în numele Asociației româncelor din Satu-Mare și a congregațiilor din district. Aceste toate totdeauna au luptat sub steagul lui Hristos, și ca atare înțeleg rosturile Agru-lui.

Urmează apoi raportul secretarului general. După o introducere scurtă în care arată situația zilelor de azi, ajunge la concluzia, că Agru vrea să înființeze o concepție dumnezeiască și vrea să ne ducă la Dumnezeu. Dar la noi nu suntem la ideal, lipsește la noi simțul cooperăției. Azi avem 224 de organizații. Este de remarcă, că în vicariatul Maramureș în toate parohiile și filiile este organizat Agru. Aduce la cunoștință, că *Samuil Lunghian* fost membru în comitet a decedat. Congresul în memoria celui repausat se scoală în picioare. Îndeamnă comitetele la muncă cu cuvintele lui Gala Galaction: Primiți pe Hristos în mijlocul vostru și veți trăi în veci. Labor improbus omnia vincit.

Urmează apoi raportul Cassierului. Cassa este cam slabă. Din cei 4000 Lei ce s'au adunat s'au cheltuit pe spese reprezentative și pentru altele aproape 3000 Lei. Starea cassei de azi e 1000 Lei și ceva.

Urmează apoi conferințele Dlilor *Dr. Steer* și prof. *Precup*. Cel dintâi vorbește despre credință. Aduce pilde din viața savanților, cari au avut credință și cari nu aveau credința adevărată, credeau în alte supozite (Voltaire). Starea necredinței de azi este urmarea lașității omenești. Bântuie la noi analfabetismul religios. Lipsește coeziunea sufletească dintre creștini. Face apel la toți intelectualii pentru o colaborare mai intensivă.

Al doilea vorbește despre curentele subverzive: francmasoneria și comunismul au acelaș scop, distrugerea Bisericii și religiei. Rostul național și cultural al Agrului este răpirea oamenilor de sub influența acestor curente. Pericolul este mare, dar să ne unim cu toții sub scutul Părintelui Ceresc. Ambele conferințe bine documentate au fost viu aplaudate din partea ascultătorilor.

Urmează apoi raporturile comisiunilor de verificare. Ambele comisiuni găsind raportul secretarului și al cassierului în conformitate cu starea faptică, li se dă descărcare.

Se aleg delegații pentru congresul general. Cu vot unanim se aleg ca delegați: Dl. Dr. Florentin Mihalyi și Dl. Dr. Ionel Pop.

Dl. Suciu vpresedintele Agru-lui arată dragostea congresului Agru-lui pentru Excelența Sa își exprimă mulțumita și credința nestrămutată pentru Biserica noastră. Mulțumeste apoi prefectului pentru sprijinul dat, tuturor delegaților, conferențiarilor și tuturor aceluora, cari au contribuit cu ceva la succesul acestui congres, comitetului local și tuturor cari au participat.

Pe urmă se citesc adresele de salutare ale ordinariatelor Blaj, Cluj, Gherla, Lugoj și adresa organizației eparhiale din Lugoj.

În sfârșit, ca încheiere, Excelența Sa Episcopul își exprimă în câteva vorbe mângâierea, ce a aflat aci.

Este de relevat atitudinea pâr. Mihail Berinde și Dl. Dr. Gh. Vlad preș locul din Seini, cari cu o adevărată în sufleteire au căutat să facă totul pentru reușita acestei serbări și nau întârziat de a face și spese materiale în scopul reușitei idealului lor. — Durere, ca în acțiunea lor au rămas izolați.

După masa comună copirăoasă la care s'au zis toast frumoase în cinstea Papei, Regelui etc. corul local și cel din Roșiori au dat în biserică un concert binereușit. Dnii conducători Pop și Cardoș au dat dovadă despre o pricepere frumoasă. Remarcăm vocea bună a țăranilor din jud. Sătmar, ca și ceva nou pentru noi Maramurășeni, unde între țărani, vorbesc de bărbați, nu se prea găsesc voci bune.

Congresul Agru-lui s'a terminat cu un bal. Este obicei inerent locului, ca toate manifestările să se termine cu bal. Aici este de observat ceva. Balul a fost cercetat de un mare număr de oaspeți, care la congres nu a fost de față. Au petrecut bine până'n zori. Bine da, dar frumos? Tâlcul îl veți găsi în alt loc.

Mismar



## Rumba, Tango, Schifmy și Agru.

Agru și Rumba reprezintă două concepții diatmetral opuse. Agru vrea să ridice morala, să dea omului un chip mai omnesc, vrea să redea omului, conștiința că este creat după chipul și asemănarea lui Dzeu. Preste tot vrea s'a biruiască animalul din om. Rumba et comp. este caracteristica decăderii omului. Este manifestația expresivă și în public a desfrâului. Este imitația dansului de bucurie a negrilor, a căror fericire culminează în senzualitate și cari la rândul lor în dansurile lor imitează animalele. Mișcările dansatorilor, muzica obsedantă, melodia preste tot au menirea, de a infierbânta sângele omului. Și aceste toate la vederea tuturor.

Dacă obiceiurile zilelor au putut face, ca aceste dansuri să se joace în public, nu se poate admite, ca să fie jucate la balurile aranjate de Agru sau în scopul Agru-lui. O convenire sau chiar un bal se poate aranja și fără aceste. Sunt atâtea și atâtea dansuri oneste, frumoase, — afară de cele naționale — cari se pot admite și la balurile Agru-lui.

Este de neînțeles, cum omul zilelor de azi, nu se simte bine, dacă nu dansază acele jocuri, cari sunt materializarea senzualității.

Pentru aceea se dovedește că încă suntem prea departe de ideal. Agristul este apostol, apostolul bunicăviințe și nici decum apostolul rumbei, care egalează cu desfrâul, Agristul va trebui să știe totdeauna a petrece onest și cinstit și dacă vom ști să ne petrecem așa — cum și bătrânii noștri au știut, am înaintat ceva.

La balurile Agru-lui nu e principal să ne petrecem bine, dar e chestiune capitală să ne petrecem frumos, căci așa se cuvine.

Mismar

## Aforisme din scrierile sf. Francisc de Sales.

### In atenția specială membrilor Agru-lui.

1. Nu este nici o regulă atât de generală ca să nu aibă excepții, afară de una singură: Nimic (să nu faci) în contra lui Dumnezeu.

2. Nu vorbi nici când despre Dumnezeu, sau lucruri ce se țin de slujba lui, cu nepăsare sau din simplă distracție, ci vorbește totdeauna cu respect și umilință.

3. Cui Dumnezeu este totul, aceia lumea este nimica.

4. Ca să ținem sufletul nostru într-o direcție bună, trebuie să facem, ca toate acțiunile lui să fie făcute în prezența lui Dumnezeu și cași cum El însuși ne-ar dicta acele.

5. Izvorul celor mai multe greșeli ale noastre este că nu umblăm în prezența lui Dumnezeu.

6. Este un lucru mare, a urma întotdeauna voința lui Dumnezeu și nu instinctul naturei.

7. Cel mai mare folos nu este dacă ne gândim mult la Dumnezeu, ci dacă îl iubim mult.

8. Dumnezeu află plăcere numai în sufletele acelora, cari au o umilință adâncă, se umilesc cu simplitate și se întăresc în iubire.

9. Dumnezeu acelora pe cari îi iubeste mai mult, de multe ori le dă a lucra și a suferi mult.

10. Gândește-te că Dumnezeu în mijlocul necazurilor tale se uită la tine plin de iubire să vadă cum le înduri tu acele, pentru aceea bagă bine de seamă ca în acele împrejurări să te întărești în iubirea lui Dumnezeu.

11. Noi trebuie să punem sfânta iubire, ca frâu simpatiilor și antipatiilor, înclinărilor și patimilor noastre.



— Adunarea generală a Reuniunii de misiuni sfinte din Baia-Mare se va ținea în ziua de 7 Iulie la Sighet. Cum se prevede, vor lua parte mulți preoți membri ai acestei Reuniuni. Programul adunării prevede multe lucruri bune. Dealtcum toată nădejdea noastră o avem în aceasta Reuniune, care cu activitatea ei încă nici odată nu a dat greș.

— Parlamentul și-a luat vacanța de vară până în luna Octomvrie. Ministrii și au lăsat fotoliile, mergând la viligiatură. Parlamentarii sunt îndrumați a face călătorii între alegătorii lor, luând informații despre nemulțumirile poporului, ca în sesiunea de toamnă să se poată satisface cerințelor,

